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NECESITATEA IMPLEMENTĂRII MODELULUI „BALANŢA SCORECARD”  

ÎN EVALUAREA PERFORMANŢELOR PRIVIND DEZVOLTAREA DURABILĂ  

A ÎNTREPRINDERILOR 

Viorel MIRON  

Academia de Studii Economice din Moldova 
 
Logica economică presupune că întreprinderea trebuie să efectueze o activitate eficientă din punct de vedere econo-

mic, şi anume: să obţină venituri superioare cheltuielilor sale, precum şi să creeze valoare adăugată.  
Cuvinte-cheie: balanţa Scorecard, dezvoltare durabilă, strategie, perspectivă, sustenabil. 
 
NÉCESSITÉ DE METTRE EN ŒUVRE LA „BALANCE SCORECARD” EN CONTEXTE 
D'ÉVALUATION DU RENDEMENT SUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE DES ENTREPRISES 
La logique économique implique que l'entreprise doit exercer une activité économiquement efficace, c'est à dire à 

produire un revenu supérieur aux frais, et de son travail de création de valeur ajouté.  
Mots-clés: Balance Scorecard, développement durable, la stratégie, les perspectives, sustainable. 
 
 
Cel mai reprezentativ obiectiv al unei întreprinderi este maximizarea valorii acesteia. Totodată, „compor-

tamentul pur” de sporire a valorii urmează a fi „corectat” cu preocuparea faţă de responsabilitatea socială 
prin sporirea interesului şi al altor persoane care depind de compania respectivă, acestea fiind considerate 
persoane interesate (eng. stakeholders). Astfel, este important ca parcursul de maximizare a valorii companiei 
să fie însoţit neapărat şi de sporirea „averii” tuturor stakeholder-ilor. Efectele activităţii întreprinderii asupra 
altor persoane, dar şi asupra mediului (externalităţi) trebuie să poarte doar caracter pozitiv prin sporirea sim-
patiei şi sprijinului mediului în care îşi desfăşoară activitatea.  

Rolul intreprinderilor în cadrul unei economii este unul esenţial pentru determinarea potenţialului acesteia. 
Oricare întreprindere nu există fără a avea conexiuni cu economia unui stat, astfel încât rezolvarea probleme-
lor economice, sociale şi de mediu prin intermediul întreprinderii capătă un caracter tot mai pronunţat. Acea-
stă tendinţă este una evidentă pentru ţările cu economie de piaţă, idiferent de implicaţia statului în activitatea 
economică. Practica statelor economic dezvoltate indică asupra faptului că doar având o bază economică 
dezvoltată pot fi atinse rezultate eficiente şi în alte domenii, iar rolul întreprinderii este unul esenţial în acest 
sens. 

Astfel, situaţia în care se află, dar şi de care depinde economia naţională, depinde, în mare măsură, de 
capacităţile întreprinderilor de a asigura spor eficienţei activităţilor lor, de capacitatea acestora de a evolua în 
calitate de factor stabilizator al economiei. Starea actuală a economiei Republicii Moldova rămâne a fi una 
foarte volatilă. Începând cu primele reforme efectuate în cadrul economiei, speranţa privind îmbunătăţirea 
situaţiei economice a ţării, atingerea unei stabilităţi economice şi sociale ţine în special de dezvoltarea antre-
prenoriatului. 

În conformitate cu datele Biroului Naţional de Statistică, în perioada ianuarie-iunie 2012 produsul intern 
brut a constituit, în valoare nominală, 39295 mil. lei, atestându-se, în termeni reali, un spor de 0,8% în com-
paraţie cu perioada ianuarie-iunie 2011. 

Totodată, se atestă o diminuare (cu 0,1%) a valorii adăugate brute produse în sectorul de bunuri în raport 
cu perioada similară a anului trecut. Aceasta a condus la diminuarea PIB cu 0,2%. Valoarea adăugată brută 
din activitatea de industrie s-a majorat cu 1,1% faţă de perioada analogică a anului precedent, influenţând 
pozitiv, cu 0,2%, evoluţia produsului intern brut. Contribuţia sectorului de bunuri la formarea produsului 
intern brut a constituit în perioada de referinţă 21,5%. 

Valoarea adăugată brută produsă în sectorul de servicii s-a majorat comparativ cu perioada corespunză-
toare a anului precedent cu 1,9%, contribuind la sporirea produsului intern brut cu 1,2%. Comerţul cu ridicata 
şi cu amănuntul a fost ramura de activitate care a înregistrat cea mai mare creştere a valorii adăugate brute, 
cu 4,1%, urmată de construcţii – cu 3,1% şi de alte activităţi aferente serviciilor – cu 1,0%. Contribuţia secto-
rului de servicii la formarea produsului intern brut a constituit, în perioada de referinţă, 64,8%. 
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Volumul impozitelor pe produse colectat la Bugetul Public Naţional s-a diminuat cu 0,7% în raport cu 
perioada similară a anului precedent, influenţând negativ (-0,1%) evoluţia produsului intern brut. Totodată, în 
perioada de referinţă volumul impozitelor pe produse a contribuit la formarea produsului intern brut cu 16,3%. 

Este important să menţionăm că efectele economice, sociale şi de mediu ale întreprinderilor trebuie eva-
luate într-un mod coordonat şi luate în considerare în procesele decizionale, iar acestea să ofere un echilibru 
între obiectivele pe termen scurt şi cele pe termen lung, între rezultatele dorite şi factorii care contribuie la 
atingerea acestora, între obiectivele greu de a fi atinse şi obiectivele mai modeste ale întreprinderilor.  

Modelul strategic pentru dezvoltarea durabilă a unei întreprinderi urmează să includă elemente importante, 
precum: valorile fundamentale ale acesteia, obiectivele strategice, integrarea iminentă a pilonilor dezvoltării 
durabile. În aceste sens, Strategia Lisabona a UE* vine să confirme acest fapt, unul din obiectivele acestei 
strategii fiind dezvoltarea unei economii bazate pe o creştere economică durabilă.  

Totodată, la acest capitol Republica Moldova, conform unor indicatori care caracterizează dezvoltarea 
durabilă, are rezerve, cel puţin faţă de statele vecine (Tab.1): 

Tabelul 1 

Indicatori care caracterizează dezvoltarea durabilă (R.Moldova, România, Ucraina) 

Nr. crt. Indicator (a. 2010) R. Moldova România Ucraina 
1 PIB, cap locuitor, dolari SUA  

Locul în lume 
1240,8 

134 
7360,4 

69 
10079,2 

57 
2 Speranţa de viaţă la naştere, ani 69,1 73,5* 70,4 
3 Indicele dezvoltării umane 

Loc în lume 
0,649 
111 

0,781 
50 

0,729 
76 

*- anul 2009 
Sursa: elaborat de autor conform datelor statistice. 
 
Oricare întreprindere din Republica Moldova urmează să abordeze sistematic aspectele de mediu pentru a 

controla impactul activităţilor, produselor şi serviciilor sale asupra mediului înconjurător. Sunt importante, în 
acest context, identificarea aspectelor de mediu ale întreprinderii şi implementarea măsurilor necesare pentru 
a le controla, inclusiv prin investiţiile în capitalul fix ce ţine de protecţia mediului. La acest capitol, în 
Republica Moldova se atestă o diminuare constantă a alocaţiilor în acest sector (Fig.1).  

 

 
Fig.1. Investiţii în capital fix pentru protecţia mediului şi folosirea raţională  

a resurselor naturale (exclusiv ameliorarea). 

Sursa: elaborată de autor, conform datelor statistice ale Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova. 
 
Este important a menţiona că în perioada 2009-2011 nu au fost efectuate investiţii pentru protecţia aerului 

atmosferic. Aceasta în condiţiile în care cantitatea de poluanţi emişi în atmosferă de la toate sursele de poluare 
în această perioadă (2009-2011) a fost una semnificativă.  
                                                            
* Strategia Lisabona a fost adoptată de către Consiliul European extraordinar de la Lisabona din 23-24 martie 2000 şi reînnoită de 
către Consiliul European de la Bruxelles din 22-23 martie 2005. 
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Tabelul 2  

Poluanţi emişi în atmosferă de la toate sursele de poluare 

 2009 2010 2011 
În total cantitate de poluanţi, 

mii tone 
292,7 220,6 211,8 

Cantitate de poluanţi pe cap  
de locuitor, kg 

80,0 61,9 59,5 

Sursa: elaborat de autor în baza Anuarelor Inspectoratului Ecologic de Stat, perioada 2009-2011. 
 
În acelaşi timp, se constată un spor continuu al rezultatelor financiare ale agenţilor economici şi al renta-

bilităţii economice a acestora (Fig. 2 şi 3):  
 

 
Fig.2. Dinamica rentabilităţii economice a întreprinderilor în perioada anilor 2007-2011. 

Sursa: elaborată de autor, conform datelor statistice ale Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova. 

 

 
Fig.3. Evoluţia rezultatelor financiare ale agenţilor economici  

în perioada 2007-2011 (profit până la impozitare). 
Sursa: elaborată de autor, conform datelor statistice ale Biroului Naţional de Statistică al Republicii Moldova. 
 
Datele prezentate în figurile de mai sus indică asupra faptului că companiile în activitatea lor nu ierarhi-

zează aspectele de mediu în funcţie de rezultatele financiare, respectiv nu contribuie la îmbunătăţirea şi mini-
mizarea impactului semnificativ asupra mediului, în raport cu rezultatele financiare obţinute. 

În acest sens, se impune implementarea de către întreprinderi a unor tehnologii nonpoluante, dotarea aces-
tora cu mijloace performante de purificare a emisiilor. 

Doar prin intermediul unui sistem de management de mediu integrat se vor putea dezvolta afaceri pros-
pere în spiritul dezvoltării durabile. 
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Respectarea cerinţelor de mediu din partea unei întreprinderi presupune existenţa unui sistem care ar 
identifica impactul pe care îl are întreprinderea asupra mediului, precum şi modalităţile de minimizare a 
acestui impact. Acest sistem urmează să măsoare gradul în care întreprinderile se conformează unui manage-
ment de mediu raportat unor cerinţe, care trebuie să fie suficient de flexibil, astfel încât să permită acestora 
să-şi integreze obiectivele de afaceri în acest sistem, şi nu invers. 

În acest scop, întru generarea iniţiativelor, dar şi pentru stabilirea priorităţilor, Robert S. Kaplan* şi David 
P.Norton** au introdus conceptul Balanced Scorecard, prezentându-l drept un instrument pentru măsurarea 
managementului performanţei, conform căruia obiectivele întreprinderii sunt structurate în: Financiar, 
Clienţi, Procese Interne, Creştere şi Dezvoltare. 

Aceste perspective vin să asigure un echilibru între obiectivele pe termen scurt şi cele pe termen lung, 
între rezultatele dorite şi factorii care contribuie la atingerea acestora, între obiectivele greu de atins şi 
obiectivele mai modeste. În esenţă, acestea reprezintă un sistem strategic pentru managementul întreprin-
derii, fiind folosit în procesul decizional al acesteia. Schematic, acesta este prezentat în figura de mai jos: 

 
Fig.4: Perspectivele de strategie ale întreprinderii conform Balanced Scorecard. 

Sursa: elaborată de autor.  
  
Conform figurii de mai sus, perspectivele unei strategii de întreprindere ţin de: 
• Perspectiva financiară – concentrarea întreprinderii în special pe realizarea de profituri.  
• Perspectiva clienţi – orientarea spre satisfacerea nevoilor clienţilor. 
• Perspectiva procese interne – concetrarea pe operaţiunile interne ale companiei.  
• Perspectiva Inovaţie şi învăţare – determină capacitatea întreprinderii de a face inovaţii, a îmbunătăţi 

şi de a învăţa. 
Dacă la aceste 4 perspective adăugăm şi cele 3 direcţii ale dezvoltării durabile, vom avea ca fiind structu-

rată „harta strategică” a întreprinderii (Tab.2). 
                                                            
* Profesor la Harvard Business School 
** Consultant de management 
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Tabelul 3 
„Harta strategică” a întreprinderii conform Balanced Scorecard 

Pe
rs

pe
ct

iv
e 

st
ra

te
gi

ce
 

Financiară Sporirea valorii întreprinderii Identificarea 
companiei ca una 
„verde” 

 

Clienţi/parteneri „Pilotarea” fluxului şi 
satisfacţiei 
clienţilor/partenerilor 

 Activităţi în 
folosul comunităţii 

Procese interne Identificarea proceselor 
interne care necesită 
ameliorare, în special a celor 
cu impact asupra satisfacţiei 
clienţilor şi respectării 
obiectivelor financiare 

Implementarea 
standardelor de 
ecomanagement 
întru minimizarea 
efectelor activităţii 
asupra mediului 
(ISO 14000)* 

Condiţii sporite de 
activitate 

Inovaţie şi învăţare Identificarea determinanţilor 
creşterii şi progresului pe 
termen lung 
 

Instruire continuă  

 Economică Mediu  Social 
Strategia dezvoltării durabile a întreprinderii 

Sursa: elaborat de autor.  
 
Datele din tabel indică asupra faptului că Balanţa Scorecard este un model care poate integra dimensiunile 

calitative şi de mediu ale sistemului de management al controlului într-o companie. Această „hartă strategică” 
impune managerii să ia în calcul nu doar factorul economic, ci şi factorul de mediu şi cel social. 

Strategia întreprinderii trebuie să creeze o viziune clară referitoare la direcţia spre care aceasta se în-
dreaptă. Doar o strategie acceptată de către majoritatea persoanelor interesate are şanse să fie implementată 
cu succes, să fie flexibilă şi durabilă. 

Posibilitatea realizării dezvoltării durabile a Republicii Moldova poate avea un caracter „afirmativ”, dar 
condiţionat de îndeplinirea unor cerinţe, performanţa în acest sens fiind dependentă de o serie de factori.  

Republica Moldova dispune de mai multe strategii la nivel sectorial, care ar avea ca impact creşterea eco-
nomică sustenabilă, dar până la moment nu există o strategie de dezvoltare durabilă adoptată. La acest capitol 
avem rezerve; or, majoritatea statelor UE deja implementează cu succes asemenea strategii, care sunt absolut 
necesare şi îndreptate spre o dezvoltare durabilă, dar şi spre o vizibilitate şi încadrare în context internaţional. 
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* Standard internaţional care specifică cerinţele pentru un sistem de management de mediu, care să permită unei companii să formu-
leze şi să implementeze o politică şi obiective ce iau în considerare cerinţele legale cu privire la aspectele semnificative de mediu. 
Standardul nu stabileşte criterii specifice de performanţă de mediu. Scopul standardului este de a susţine protecţia mediului şi de a 
preveni poluarea. Creat de Organizaţia Internaţională pentru Standardizare (ISO). 


